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W listopadowym numerze Delty z roku 1976 zamiescilismy opis budowy toru
powietrznego do doswiadczen z mechaniki.
Przyjemnie jest doniesc Wam, ze w kilku szkolach zbudowane wedlug tego opisu
tory juz dzialaja.
Pierwsi przyslali opis swojego toru i opis wielu ciekawych doswiadczen uczniowie
klasy ffa, Tomasz Fijalkowski i Henryk Jankowski, oraz uczen klasyI,
Wlodzimierz Slubik, z Zespolu Szkól Elektrycznych w Lodzi. Ich nauczycielem
jest mgr Edward Paszke. Tor wykonany przez nich to rura o srednicy zaledwie
22 mm, mimo to unosi wózki o ciezarach 190 G i 380 G. Ciekawie rozwiazana
Icst konstrukcja zderzaków przy koncach toru (fot.I): guma modelarska napieta
jcst na lacznikach krzyzakowych zamocowanych do tych samych statywów, które
podtrzymuja tor. Wózek przebywa tor, odbijajac sie sprezyscie od jego konców,
okolo 40 razy. Pod torem rozpieta jest tasma z podzialka, a do wózków przyklejone
sa strzalki. Jest to bardzo dobry pomysl, umozliwia prowadzenie dokladnych badan
ruchu wózków. W doswiadczeniach, w których trzeba zaobserwowac jednoczesnie
uderzenia wózków o konce toru (zasada zachowania pedu), lodzianie proponuja
/awiesic dzwieczace blaszki na gumie zderzaków. Do demonstrowania zjawiska
\)drzutu proponuja prosty przyrzad wykonany z plastykowego opakowania po
tabletkach i przyklejony klejaca tasma do grzbietu wózka (rys. 1). W rurce
/Ilajduje sie kulka i scisnieta przez nic sprezyna. Do spowodowania wystrzalu
musimy oczywiscie nic przepalic. Dobrze byloby chyba zamocowac urzadzenie
pod rura wewnatrz wózka tak, aby sila przyspieszajaca wózek dzialala na wysokosci
jego srodka ciezkosci. Wewnatrz rurki mozna umiescic nabój uzywany do
otrzymania wody sodowej w syfonie. Start nastepuje po przebiciu korka olowianego
gruba igla uderzona mlotkiem.

Pan mgr Edward Paszke pisze do nas: "wiele artykulów zamieszczonych
w miesieczniku Delta nauczyciel fizyki moze wykorzystac w praktyce szkolnej.
Propozycja zbudowania toru powietrznego jest idealnym zadaniem zespolowym
dla uczestników kola fizycznego [... ] sadze, ze czesto jeszcze w Delcie spotkamy
opisy równ ie ciekawych przyrzadów".
Fot. 2 przedstawia tor wykonany przez uczniów Technikum EMZN
im. M.. Kasprzaka w Warszawie - Stefana Sandomierskiego i Jaroslawa
Wyrzykowskiego. Nauczycielem ich jest mgr Zbigniew Chmielewski, pod którego
kierunkiem uczniowie tej szkoly wykonali komplet pomocy do
eksperymentalnego programu fizyki. Jarek i Stefan nawiazali kontakt z Zakladem
Dydaktyki Fizyki w Warszawie i do zbudowanego toru, na podstawie
dostarczonego im modelu, wykonali urzadzenia do pomiaru predkosci wózków
poruszajacych sie po torze. Na fot. 2 widoczne sa bramki z zarówkami
i fotoelementami, wzmacniacz i urzadzenie zapisujace czas na tasmie papierowej.
Do wózków przyklejone sa kartoniki zaslaniajace swiatlo. Czas jest w tym
urzadzeniu mierzony z dokladnoscia do 0,01 s. Tor ich wzorowany jest na
modelu, którego zdjecie bylo zamieszczone w numerze 11/1976. Na koncu toru
umocowany jest bloczek umozliwiajacy przyspieszanie wózków ciezarkami
umieszczonymi na nici. Dzieki ich pracy szkola, do której chodza, jest pierwsza
w Polsce, która posiada tego rodzaju urzadzenie.
Uczniem warszawskiej szkoly (Technikum Mechaniczne nr 3) jest Pawel Serzysko,
który wykonal tor plzedstawiony na fot. 3. Nauczycielka fizyki w tej szkole jest
rngr Irena Kosieradzka. Pawel chodzi do klasy IV, jest modelarzem i podobne
prace bardzo go interesuja. Zderzaki na koncach toru posiadaja tak dluga gume,
poniewaz sluza równiez do wystrzeliwania wózka (tak jak z procy) w celu
znalezienia zaleznosci miedzy predkoscia wózka a jego energia kinetyczna
(zastanówcie sie, ile razy wzrosnie predkosc wózka, jezeli wystrzelimy go przy
pomocy 4 gum zamiast jednej?). Pawel obecnie pracuje nad fotoelektrycznym
urzadzeniem do pomiaru predkosci wózków.
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Z Chorzowa przyjechali do Zakladu Dydaktyki Fizyki w Warszawie uczniowie,
Edward Zolna, Boguslaw Palian i Roman Szyja. Przyjrzeli sie konstrukcji naszych
torów i sami zbudowali nie gorszy, przedstawia go fot. 4. Zacytuje kilka zdan
1- ich listu: "Przed kilkoma dniami skonczylismy budowe toru powietrznego.
Wykonany przez na~ tor przewyzszyl nasze oczekiwania co do swej sprawnosci.
[ ... J Wózek maly o wymiarach n = 140 mm, I = 200 mm wykonal 80 przebiegów,
a wózek o masie podwojonej 100 przebiegów. Przy zastosowaniu rury o wiekszej
srednicy otworków (1,1 mm) ilosc przebiegów wózków zmalala o ok. 10%. Rura ma
srednice 30 mm. Statywy wykonalismy ze stalowych klocków wspartych na
zeliwnych trójnogach statywów szkolnych. Na wykonanym torze sprawdzilismy
wszystkie zaproponowane w Delcie cwiczenia i chcielismy zaproponowac kilka
innych".
Tu nastepuje opis doswiadczen sprawdzajacych zasady dynamiki i doswiadczenie,
w którym badany jest ruch harmoniczny. "Do wykonanego przez nas toru
chcielismy zastosowac urzadzenia do pomiaru predkosci wózków i w zwiazku
z tym, o ile by to bylo mozliwe, prosilibysmy o przeslanie schematu ideowego
i montazowego. Do listu dolaczamy zdjecie wykonanego przez nas toru (Fot. 4).
Prace wykonalismy pod kierunkiem nauczyciela fizyki, mgr Marii Kowalczyk".
Urzadzenie, o którym piszecie, warto zbudowac i w najblizszych numerach Delty
zamiescimy jego opis.
Uczniowie z Lodzi pisza, ze mieli pewien klopot z uzyskaniem wlasciwego ksztaltu
wewnetrznej powierzchni wózka, dlatego podajemy kilka dodatkowych rad dla
tych, którzy dopiero teraz rozpoczynaja budowe. Rys. 2b przedstawia dobrze
uksztaltowany wózek. Prawidlowy ksztalt uzyskujemy uzywajac stalowego lub
mosieznego preta o srednicy wewnetrznej rury, na którym drewnianym mlotkiem
usuwamy nierównosci wózka. Po tej operacji wózek powinien juz poruszac sie po
torze. Dla uzyskania lepszych wyników koniecznie trzeba wewnetrzna powierzchnie
wózka dotrzec w nastepujacy sposób: na precie lub rurze o srednicy mniejszej od
srednicy toru o 1-2 mm zawieszamy papier scierny (najlepiej obciazony u dolu
imadlem). W razie potrzeby podkladamy pod papier scierny tyle
warstw kartonu, ile potrzeba do uzyskania srednicy rury toru. Wózek
docieramy tak, jak przedstawia to rys. 3b. Sposób przedstawiony na rys. 3a jest
zly. Wózki mozna wykonac nie tylko z miekkiej blachy aluminiowej,
ale i z miedzianej, stalowej, a nawet z drzewa. Warto wtedy uzyc rury na tor
o srednicy 40-50 mm.
Zyczymy powodzenia w pracy! W razie klopotów napiszcie. A moze skonstruujecie
inny, lepszy tor?
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Rozwiazanie zadania F 45

Przede wszystkim zauwazmy, ze sposród róznych wielkQsci~ które moglyby charakteryzowac nadwyzk~ cisnieniaD.p

w bance mydlanej nad cisnie,niem atmosferycznym.w gre wchodza tylko: promien h"lnkir i napiecie powierzchniowe (l'.

Napiecie powierzchniowe ma wymiar [sHa]/[dlugosc], zas wymiarem promienia jestoczywjscie [dlugosc1. Jedynym

wyrazeniem o wymiarze cisnienia. które z wielkosci tych mo;tna zbudowac,jes.t
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gdzie A jest jakas stala liczbowa (bezwymiarowa). Wynika stad, ze im wiekszy promiell ba6ki~ tym nadwyzka cisnienia

Ap musi by'; mniejsza. Zatem blonka oddzielajaca banki musibyc skierowana !"wa wypukloscia w kierunku banki
o wiekszym promieniu~ a wiec tak~ jak na rysunkuw tekscie zadania.

W stanie równowagi nadwyzka cisnienia w bance o mniejszym promieniu jest równa s.umie nadwyzki cisnienia w bance

o wiekszym promieniui dodatkowego cisnienia pochodzacego od zakrzywionej blonki posredniej.
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Dla l"l = r,_ blonka miedzy b<'lrjJ...:<llti jest plaska ("1.1 ~~ co). Gdyby r1 bylo mniejsze niz"l, to '-1;0 bylob)· ujemne -- w

tym wypadku blonka posrednia bylaby zwrócona wypukloscia w przeciwna stron~ niz na rysunku.
Czytelnik zechce zwrócic uwage na to, ze \\').nik otrzymalismy .zupelnie bez rachunków~ korzystajac jectyn;e z analizy
lovymiarowej i warunków rÓwnQwagi.

15


